中南政法学院学报

・研究生论文法・

一 条 鞭 法 初 探

——论法律对经济改革的作用

陈国平

上下五千年,纵横八万里,从欧洲俄国的彼得大帝改革到亚洲日本的明治维新,从二千多年前的商鞅变法到当代中国的体制改革,这无数次的变革尽管所采取的方式各不相同,所走过的道路互有区别,最后的结局有可能大相径庭,但是都有一个共同的地方,这就是变革的产生无不归于经济方面的根源;变革的目的不是为了富国强兵,改变落后挨打的局面,就是为了调整社会各阶级各阶层之间的经济利益;而变革的手段总是在于通过经济立法调整经济关系。十六世纪中叶,在中国这块广袤的大地上所发生的张居正改革就是比较典型的一例。当时明王朝已经中衰,"抱火寝新",实非一日,张居正肃纲纪,行考成,饬驿递,严清丈……企图摆脱内忧外困的境地。在这些改革措施中,最重要、最有成效的莫过于改革赋役制度的一条鞭法的推行。从中我们可以略窥经济立法与改革、经济立法与社会经济发展的堂奥。

在中国古代,税法是朝廷征收赋税的法律、法令、条例的总称,它规定纳税人的义务以及 税种、税率、税额等事项。役法则是朝廷征调劳力的法律、法令、条例的总称。由于赋税与 徭役有着千丝万缕的联系,税法与役法常常如影之随形。明朝建立之初,赋税按田征课,徭 役按丁派差,法律规定:民"十六曰成丁,成丁而役,十六而免。又有职役优免者。役曰里 甲,日均徭,日杂泛,凡三等。以户计曰甲役,以丁计曰徭役,上命非时曰杂役(杂泛),皆 有力役,有雇役。府、州、县验册丁口多寡,事产厚薄,以均适其力"。①三役中的甲役是 一切役法之主干。除军户匠户有军役匠役外,普通民户都一百十户为一"里"。一里之中, 推丁粮多的十户为"里长",其余百户分十"甲",每十户为一甲,有"甲首"一人。里甲 成为民户执行官府行政事务最下层的组织单位。每年由里长一人,同甲首一名,率领一甲之 户应役、十年之中,每个里长,甲首及每甲都轮役一次,当值称"当年",轮次称"排年"。 每十年清查各户丁口资产增减,重新编审里甲,仍以丁粮多少为先。十年一周,周而复始。 里长的职责是管领一里之事务,如督征税粮,追摄公事,传达官府命令,编排各种差徭。纳 税服役的资格是有丁有产,具备了资格则纳入里甲为"正户",如鳏寡孤独则列入册后为 "畸零"。"均徭"之役是以丁为单位、"验丁粮多寡、资产厚薄(人丁、田亩和其它资产 的多少)"定差役的轻重,由里编第均输,故曰"均徭"。民户分上中下三等,各等又分三 级,户则高者应重役,低者应轻役。役分"力差"、"银差"两种。力差如祗侯、禁子、弓 兵、巡栏、厨役、解户、库子……都以身亲充役(或由民户自行雇人);银差即缴纳岁贡、 马匹、车船、草科、盘缠等或以质币代输。力差中的解户、库子,为重难之役,以上户充 之,均徭也是十年一次与里甲同时编定,每十年应役一次。"杂泛"无一定的名目,兴修水 利、营造宫室、筑仓、运料、造陵等等。不一而足。

在明朝初年,经过急风暴雨式地农民革命战争的洗礼,广大贫苦农民夺得了相当一部分大地主的土地,加上明太祖朱元璋严厉打击作恶的豪强地主,社会基本的经济关系成了农民和中小地主之间的关系,彼此贫富悬殊不太大。朱元璋又提倡让老百姓"安养生息",政府事务比较清简,所以明初的役法对老百姓来说并不算重,再加上按资分派的均徭,颇具有合理的因素。但是社会在发展,时事在变迁,到明朝中叶以后,政治经济形势已不可同日而语:首先是作为赋税征课对象的土地急剧集中。大地主兼并而外,皇帝、王公、勋戚、宦官所设置的庄田数量之多,超过了以往任何时代。如明武宗时,增设皇庄三十余座,共占地三万七千五百顷。②而与此同时实征赋税的土地却迅速减少,"自洪武迄弘治百四十年,天下额田已减强半,而湖广、河南、广东失额尤多。非拔给于王府,则欺隐于猾民"。③其次是有法不依,赋役加重。"孤寡老幼皆不免差,空闲人户亦令出银,故一里之中,甲无一户之闲;十年之内,人无一岁之息。甚至一家当三五役,一户遍三四处"。④苛重的剥削,使农民无法生活下去,纷纷逃亡,有的地方出现千里一空,租税无征的景象。第三是政治腐败,法律横遭践踏,所谓"权门之利害如响,富室之贿路通神"。⑤贪污纳贿,到这时成为官吏问心照不宜的事情。这就为地主豪强欺隐田粮,官吏任意扩大免税范围开了方便之门。

这样一种政治经济形势,使明初确立的赋役制度暴露出种种弊端。其一,赋役之轻重原按丁粮资产的多寡为准,资产中田地为主要部分,田亩之数既乱,征派赋役也就没有了比较公正的标准。岂不闻"皮之不存,毛将焉附"?结果是平民下户无势力者负担越重,上户则常巧于规避,负担越轻。这样不单是赋役制度趋向于极端的不公,国家财政因系于极不可靠的收入,其势也危如累卵。其二,本来一年当差,九年免差,当差的一年负担特感苛重,所谓"徭以均名,实未尝均"⑥。何况现在"均徭"、"杂泛"又日重一日,当差之户每每被弄得倾家荡产。其三,由于徭役名目繁多,征发手续繁琐,给贪官污吏弄虚作假以可乘之机。"无名供应之费,不时科敛之需,其苦万状",即遇灾荒蠲免,各项冗费冗役一概追证,形成了"两税输官者少,杂派输官者多"的怪现象。①

"世移时易,变法宜矣!"明朝赋役制度的改革势在必行。改革的方式有两种,一种是推抑豪强,夺田还民。毫无疑问,这对于改变那种田产的多寡与徭役的轻重成反比的怪现象是有益无害。另一种就是实行一条鞭法。这两种方式,海端在作应无巡抚的时侯都采用过。因为夺田还民,被大地主视为寇仇,皇帝不得不以"鱼肉缙绅"的名义罢其官职。能够行得通的只有一条鞭法。

所谓"一条鞭者,总括一州县之赋役,量地计丁,丁粮毕输于官。一岁之役,官为 佥 募。为差,则计其工食之费,量为增减;银差,则计其交纳之费,加以增 耗。凡 额 办、派 办、京厍岁需与存留、供亿诸费,以及土贡方物,悉并为一条,皆计亩征银,折办于官,故 谓之一条鞭。"⑧大体说来,一条鞭法把过去一切征发项目合并为"一条",结束了历史上的三征体系,简化了征收手续;将过去按户丁摊派之役归之于田亩,实行赋役合一,统一征 收银两,改变了过去受里甲安排的十年亲役一次的作法,代以每年征缴一次代征银。

一条鞭法所引起的这些变化,在当时而言恰有对症下药之妙,封建官僚中的不少有识之士因此而奉为至宝。早在嘉靖四十年(1561年),都御史庞尚鹏就奏准在广州府丛化县等处推行一条鞭法,隆庆三年(1569年),应天巡抚海瑞又在其任内极力督办。到万历九年(1581年),身为内阁首辅的张居正通过皇帝的诏旨,宣告全面推行一条鞭法,将一条鞭法上升为法律的形式,一条鞭法就如春天的野草,从南到北,绿遍了天涯。

马克思说过: "君主们在任何时侯都不得不服从经济条件,并且从来不能向经济条件发号施令。无论是政治的立法或市民的立法,都只是表明和记载经济的要求而已"。⑨明太祖朱元璋在世的时侯曾经制定了大量的法律,而这些法律基本上是反映了当时的经济要求的,对当时生产的恢复和发展起了巨大的推动作用。朱元璋去世以前谆谆告诫后世子孙不得更改他所制度的法律制度,否则要坐以"变乱祖制"之罪。可是二百多年过去了,经济的要求起了变化,他所制定的法律有的已经不适用了,改变成为必然。一条鞭法的经历,充分说明专制君主的诅咒是较量不过经济的要求的,经济立法必须要与作为其基础的现实的经济状况相适应,要随经济条件的变化而相应地变化。

张居正的改革,涉及政治、经济、军事、财政等许多领域。从法制的角度,并运用现代 法学的眼光来看,则既有宪法方面的变动,又有经济法、行政法方面的废、改、立。一条鞭法 的推行无疑属于经济法的发展。我以为要真正彻底地认识一条鞭法,必须要把它与其它法制 方面的变革联系起来考察。

本来明太祖朱元璋建国之初"惩元季贪冒,威服下移,驯至于乱",而建立了高度集中的中央集权统治。但是"嘉、隆以来,纪纲颓坠,法度陵夷,又骎骎宋元之弊"⑩。张居正在他于隆庆二年所上《陈六事疏》里提出的第一条改革措施就是"振纲纪","伏望皇上奋乾刚之断,离普照之明。张法纪以肃群工,搅权纲而贞百贞"。⑪明朝中叶赋役制度之所以迭遭破坏,其原因之一是贪官污吏徇情枉法,"上下务为姑息,百事悉纵委徇"⑫,以致奸欺豪猾之民得以设法隐占田粮,而究其根本乃在于"纪纲不肃"。盂德斯鸠在谈赋税的轻重与政体的性质时说:"在专制政府之下,君主握有惊人的权力,人民则软弱异常,因此君主与人民之间什么都不应该含混。赋税的征收要简易,规定要清楚,使收税人无法增减"。⑬这是颇有道理的,在专制君主的统治下,人民无权,官吏容易上下其手;税法简易明白,才能杜绝弊端。一条鞭法将各种繁杂的赋、役合并为一条,并简化征收手续,这于张居正的整肃纲纪,加强中央集权实在大有益处;而整肃纲纪,加强中央集权带来的赋役法上的变化必然是一条鞭法的推行。

考成法是张居正建立的对官吏完成职责与否的考核制度。考成法通过张居正直接控制的内阁督查六科,再由六科考核各衙门,其目的要达到"声必中实,事可责成" ②。考成法与一条鞭法有着密切的联系。首先考成法为一条鞭法的推行提供了经济上的条件。一条鞭法将赋役合并征银,国家必须要有足够的粮食储备。考成 法对 追纳 逋赋,完纳新粮起了巨大的作用。正如张居正所说:"近年以来,正赋不亏,府库充实,皆以考成法行,征解 如 期 之故"。⑤到万历四年,国家积粮足支七八年,积银四百余万。⑥要是老百姓食不裹腹,哪能实行折粮为银?其次,考成法为一条鞭的推行提供了政治上的保障。役与赋一起并入田亩之内,土地多者负担必将加重,假如没有考成法实行后的官吏的严厉督促,他们定然不能放弃既得的利益,一定会加以抗拒,进行破坏。张居正在万历四年推动条鞭法的实行时,考成法已经实行了三年,这决非偶然的事情。

一条鞭法,将赋与役合并为一条,把原来按丁、户征役改为计亩征银,这就要求田亩数必须准确无误。明初洪武二十六年(1393),全国税田总额为八百五十万余顷,但到弘治十五

年(1502),就只有四百二十二万余顷了。从这里可以看出土地兼并的剧烈和税田欺隐的严重。这直接影响到国家的税收。万历六年,张居正决定在全国范围内实行清丈,到万历九年基本上完成。田亩有了准确的数字,张居正才通过诏旨在全国推行一条鞭法。张居正认为清丈可以做到"粮不增加,而轻重适均,将来国赋既易办纳,小民如获更生"⑩,从这段话里不难体会出清丈与一条鞭法的关系。

张居正改革的第四个方面就是整饬边防,达到强兵的目的。张居正在《陈六事疏》中说:"臣惟当今之事,其可虑者,莫重于边防,庙堂之上,所当日夜图画者,亦莫急于边防。"而"欲攘外者,必先安内……唯百姓安乐,家给人足,则虽有外患,而邦本深固。自可无虞"。一条鞭法按亩征银,给人造成一种平等的假象,在精神方面无异是一剂颇有效力的麻醉药。一条鞭法推行的实际情形也确实是"但便于下民,而不便于贪墨之官府;便于贫乏,而不便于作奸之富家;便于里递,而不便于造弊之吏胥"⑧。减轻了小民的负担。这就缓和了当时日趋尖锐的阶级矛盾,使政府能集中精力对付虎视鹰瞵的外邦。再者,一条鞭法,虽然只是赋役负担比例在大小户之间的调整,并没有增加赋税总额,但是国家的税收从此系于比较可靠的基础之上,这也就为国防所需的财政提供了有力的支掌点。

张居正说过: "天下势最患于成,成则未可以骤反。治之势成,欲变而之乱难; 乱之势成,欲变而之治难"。⑩又说: "国势强则动罔不害,国势弱则动罔不害。譬人元气充实,年力少壮,间有疾病,旋治旋愈,汤剂针砭,咸得收功; 元气衰弱,年力衰惫,一有病患,补东则耗西,实上则虚下,虽有扁卢,无可奈何!" ⑳嘉靖隆庆年间,明朝大体已成积弱之势,要恢复其元气,必须要进行"辩证治疗"。按现代的眼光来看,即要有系统论的观点,进行综合治理。我们不妨把张居正的改革看作一个大的系统。那么肃纲纪、重考成、严清丈、饬武备、推行一条鞭法就是一个一个的子系统。这些子系统除了以自己的存在影响改革的进程外,还以同其它子系统结合的方式和顺序关系改革成败。我们考察推行一条鞭法的得失,除了从其本身来考察以外,还得要考察它与其它方面改革的关系。从上面的分析中我们看到: 一条鞭法是在什么样的情况下得到推行的,又是在什么样的情况下上升为法律的形式的,它以什么条件为基础,又反作用于哪些条件。从而我们可以认识到一条鞭法的庐山真面以及一条鞭在整个改革中所占的位置。由此深入,经济立法如何促进改革这个问题也就不难得到比较满意的回答了。

常言道: "种瓜得瓜,种豆得豆。"其实并不尽然,现实的生活中常常有许多意外的收获。张居正推行一条鞭法旨在缓和当时日趋尖锐的阶级矛盾,结果也真使日薄西山,气息奄奄的明王朝起死回生。但是一条鞭法适应明朝商品经济的进一步发展,促进了资本主义因素的萌芽,则是张居正所始料不及的。

我们知道,资本主义生产方式的建立,必须具备两个缺一不可的条件:其一,少数人手里已经积累起大量的货币财富;其二,自由的劳动者的存在,即这些劳动者有权自由出卖自己的劳动力,而这些劳动者因对生产资料一无所有自由到不得不出卖自己的劳动力。一条鞭法将赋役合并征银。这就使得小有土地的自耕农民,不得不与市场发生较为经常的联系,以取得一定的货币来缴"鞭银",于是他们的产品就会商品化,他们自己不自觉地成为商品生

产者。由于价值规律的作用,他们必然两极分化,其中少部分人手中定会积累起大量货币。同时一条鞭法将赋役合并征银,改变了过去农民亲自供役的情况,使农民对封建政府通过福役所加给的强制性的人身依附关系有所松驰,他们能比较容易地离开土地和农村,转入其它生产部门,成为"自由"的劳动者。

在小商品生产者分化和资本主义萌芽的过程中,商业资本起了很大促进作用。马克思说:"从封建生产方式开始的过渡有两条途径。生产者变成商人和资本家,而与农业的自然经济和中世纪城市工业的受行会束缚的手工业目对立。这是真正革命化的道路。或者是商人直接支配生产"。②一条鞭法摊力役入田亩,使高人投资土地的兴趣相对地减弱,"一条鞭法行,富商贾大不置土田"②。另一方面,一条鞭法让没有土地的工商业者可以不纳税银,少有土地的工商业者可以少纳税银,商贾的负担比过去减轻。"工匠佣力自给以无田而免差,富商大贾操资无算,亦以无田而免差"。②这样,经营工商业就得到了从前得不到的便宜。有些富豪之家竟"缩资以趋末",卖掉土地从事经商。商人阶层慢慢地壮大起来。

一条鞭法就这样提供了资本主义生产方式产生的两个条件——巨大的货币财富和自由的劳动力,同时造成了资本主义生产方式产生的催化剂——商人阶层,明朝万历年间资本主义,萌芽与一条鞭法的推行决非历史的巧合,这其间定有某种内在的、必然的联系。但是客观的历史事实摆在我们面前。明朝末期我国封建社会并没有解体,明王朝废墟上并没有建立起资本主义的大厦。其原因何在呢?马克思在谈到货币地租(包括国家作为地主的情形)时指出:作为产品地租的转化形式并和它对立的货币地租是封建地租的最后形式,同时又是它的解体形式;并说货币地租在其进一步的发展中必然或者使土地变为自由的农民财产,或者导致资本主义生产方式形式。②但是马克思又说:"最初只是偶然的,以后或多或少在全国范围内进行的从产品地租到货币地租的转化,要以商业、城市工业,一般商品生产、从而货币流通有了比较显著的发展为前提……没有社会劳动生产力的一定程度的发展,这种转化是不能实现的。"⑤一条鞭法虽然实现了实物税向货币税(实际上可以看作是国家作为地主的实物地租向货币地祖)的转化,但是这种转化是不彻底的,当时社会生产力发展的水平使我们想见实物税一定仍占很大比例。一条鞭法没能最终促成资本主义社会说明了这样一个道理,一部法律,不管无论如何地先进,如果没有其它条件的相互作用,毕竟是"孤掌难鸣"的。

而且,我们不能忘记这样一个简单的事实:一条鞭法是在土地兼并剧烈,政治积端腐败导致国家财政濒临崩溃的形势下产生和推行的,按田亩课税固然对兼并侵夺者以打击,同时它又无异于默认了兼并侵夺的结果,且对兼并又没有直接的限制。养痛遗患,到明末终于酿成大规模的农民起义,接着又是满族入关,社会生产力一而再地遭到毁灭性地破坏。一条鞭法所促使的资本主义因素的萌芽真成了所谓"永恒的萌芽",一条鞭法本身则成了一朵不结果的花。

"为」解决社会科学问题……最可靠、最必需、最重要的就是不要忘记基本的历史联系" ②。我国封建社会的赋役之法,从秦汉到明清,历代封建王朝无不将地、户、丁作为赋役征调的对象,尽管赋、役征法不同,实质则一。从秦汉起,就既收田租,又征户赋口钱;唐代的租庸调法,"有田则有租,有家则有调,有身则有庸";唐中叶实行两税法,合征地、户两税,丁役银并入两税之内,但不久两税外又征丁役;明初仿杨炎两税法;明末实行

一条鞭法,将各种复杂的田赋附征和各种性质的徭役合并为一条,按田亩统一征银,结束了历史上的三征(粟米、力役、布帛)体系,基本上完成了对人税向对物税,实物税向货币税的转化,这不能不说是赋役制度上的一场革命,张居正死后,他所推行的改革措施被明神宗一一废止而唯独一条鞭法却顽强地存活下来,直到清朝初年,仍以一条鞭法征收赋役,雍正时采取"摊丁入亩"的政策,无疑是对一条鞭的补充和发展。物换星移,时光挨过了长长的四百多年。在二十世纪八十年代的今天,一条鞭法所体现的根据纳税入负担能力的差别,实行区别对待,做到合理负担的精神,对于我们制定税法仍存在借鉴的意义。通过这一历史考察,我们不难进一步看出,一条鞭法的推行在我国税法史上占有何等重要的地位,我们今天的研究又具有怎样的现实意义。

(本文责任编辑 萧伯符)

注:

- ① ⑧ (明史・食货志・賦役)
- ②③ 《明史・食货志・田制》
- ④ 《宪宗实录 》卷三十三
- ⑤(世宗实录)卷一五三.
- ⑥徐希明:《平賦役序》,载《古今图书集成・食货典》卷一五一
- ⑦ (续文献通考)卷十六。
- ⑨《马克思恩格斯全集》第4卷,第121-122页。
- ⑩ (张文城公全集) 书牍十 (答司空雷古和叙知已)
- ⑩⑫《张文忠公全集》奏疏一《陈六事疏》
- ③ 孟德斯鸠, 《论法的精神》上 册第218—219页
- (1) 《张文忠公全集》奏疏三《请稽查章奏随时考成以修时政疏》
- 15《明神宗实录》卷———
- ⑯《明史纪事本末》卷六一《江陵柄政》
- **⑰ 《张文忠公全集·原山东巡抚河来山言均田粮核吏治》**
- ⑩徐希明:《平赋役序》
- ⑩匈(张文忠公全集)文集十一(杂著)
- ②马克思《资本论》第3卷,见《马克思恩格斯全集》 第25卷,第373页
- ②吕坤《实政录》卷四《民务编审均徭》
- ②《明隆庆实录》卷七。
- ❷⑤《马克思恩格斯全集》第25卷898─899页。
- ❷列宁。《论国家》见《列宁冼集》第4卷第43─44页。